

經濟部水利署北區水資源局 會議紀錄

- 壹、開會事由：本局 107 年度阿姆坪防淤隧道工程廉政座談會
- 貳、開會日期：107 年 9 月 26 日上午 9 時 30 分
- 參、開會地點：本局石管中心環翠樓 1 樓會議室
- 肆、主持人：張副局長庭華
- 伍、記錄人：吳村修
- 陸、出席單位及人員：如會議簽到名冊
- 柒、主持人致詞：

本局江局長參加署長所主持的重要會議，不克參加本次座談會，特別指派本人主持座談會。首先感謝臺灣桃園地方檢察署鄒主任檢察官、經濟部政風室黃專員、水利署政風室陳主任及法務部調查局桃園市調查處梁組長與李調查官蒞臨指導，以及大家的踴躍參與。

石門水庫自民國 53 年完工迄今，已經歷經了 54 年，期間面臨多次颱風嚴厲的考驗，尤其是 93 年的艾利颱風為石門水庫帶來 2,788 萬立方公尺的淤積泥砂，有效庫容一夕之間減少了 11%，為石門水庫帶來有史以來最大的災難。在座很多本局的同仁參與了石門水庫及其集水區整治計畫，為石門水庫奉獻許多心力，整治計畫於去年 11 月底在中庄調整池工程完工後圓滿結束，也讓石門水庫浴火重生，達到集水區保育及穩定供水的目標，但庫容仍無法恢復當年的蓄水量，因此目前除了積極清除水庫淤積物，以及透過防淤隧道於汛期間進行水力排砂外，為加速水庫淤積物清除及提升防洪能力，本局積極推動前瞻基礎建設水環境建設阿姆坪防淤隧道工程計畫。工程完工之後，每年可以增加 64 萬立方公尺淤積泥砂的去化，也可以增加石門水庫排洪能力 600 秒立方公尺。

前瞻基礎建設是當前政府積極推動的政策，相關工程採購也走向透明化、公開化，力求公平、公正、公開。以阿姆坪防淤隧道工

程為例，在招標的階段就透過公開閱覽的機制，讓工程規劃設計攤在陽光下供大家檢視。本局在本工程的廉政作為上，於 106 年 1 月 3 日實施「石門水庫阿姆坪防淤隧道工程廉政平臺」，並於 1 月 12 日與臺灣桃園地方法院檢察署、法務部廉政署、法務部調查局桃園市調查處、經濟部政風處、水利署及本局共同簽署廉政宣言，希望透過廉政平臺的運作，導入外控監督力量來杜絕關說、圍標、綁標及任何妨礙採購公平的行為，讓施工廠商可以安心的把國家重大建設如期、如質、無垢的完成。水利署跟本局有決心、有信心提供良好的環境、杜絕不當的壓力，讓承攬廠商能安心執行各項工程計畫，讓國家的重大水利建設順利完成。

捌、經濟部水利署政風室陳主任敏森致詞：

很高興今天能參加「107 年度阿姆坪防淤隧道工程廉政座談會」，推動工程行政透明措施是水利署近年來努力推動的目標。署長去年於行政院廉政會報提報「前瞻水環境透明水臺灣」，從民國 100 年南水專案開始導入外部監督的機制，迄今未有發生重大問題，也成為中央各機關推動工程行政透明的指標。基於相同的理念，水利署也持續推動行政透明，讓工程透過各種機制公開讓民眾跟廠商檢視，以杜絕圍、綁標，讓工程人員能安心的工作、讓廠商能安心從事工務施作，讓民眾享受高品質的公共建設成果，達成三贏的局面。

玖、法務部調查局桃園市調查處桃園調查站梁組長世明致詞：

身為廉政平臺的成員，且石門水庫是行政院核定的國家關鍵基礎設施，而調查局職司機關安全維護及犯罪調查，將義無反顧的協助大家，希望能達到興利除弊，讓大家工作順遂。若工程上遇到相關不法情事，亦歡迎與我們聯繫。

壹拾、報告事項：

- 一、前瞻水環境透明水臺灣專案（報告人：經濟部水利署政風室陳主任敏森）：(略)
- 二、石門水庫阿姆坪防淤隧道工程簡報（報告人：本局工務課吳課長啓順）：(略)

壹拾壹、專題講座：公務與企業廉能宣導（含工程弊案案例分析、圖利罪及請託關說案例）（報告人：臺灣桃園地方檢察署鄒主任檢察官茂瑜）：(略，另補充宣導檢舉賄選專線為 0800-024099，若有賄選情資，可利用該專線提出檢舉。以檢舉樁腳為例，若因檢舉而查獲賄選案件可獲檢舉獎金新臺幣 50 萬元)

壹拾貳、綜合座談：

- 一、本局工務課吳課長啓順：剛才專題講座課程中，鄒主任檢察官提到實驗室報告造假的案例，本局也曾經歷類似的情形，後來也將案件移送地檢署調查。廠商可能基於節省時間，出具不實的報告，所以本局特別請中華工程公司針對施工過程中各項檢驗項目，能有多家檢驗的實驗室供選擇。另本項工程是本局自辦監造，編列有工程管理費用，將針對重要項目增加抽驗頻率。另也期許施工廠商能按部就班的施工，在施工或設計方面如廠商發現問題，亦請及早提出、共同解決。若有查驗或試驗需夜間進行，本局亦將全力配合，以達相關品質要求。
- 二、法務部調查局桃園市調查處桃園調查站李調查官中丞：在此宣導本局檢舉專線 0800-007-007，歡迎各位善加利用。
- 三、中華工程股份有限公司李施工總負責人明家：本工程從去年 1 月 12 日召開採購說明會即有簽署廉政宣言，是個人在中華工程服務約 40 年首見，深刻感受到機關的決心。去年 9 月間也有召開廉政座談會，從今年 4 月 20 日施工以來，均未曾感受到不當的壓力，在現行體制下也提供了安心的工作環境，我們也有信心如期如質的完成工程。
- 四、本局政風室吳主任仁毅：水利署當前積極推動「工程行政透明措

施」，並結合「優良工程評選」增設「行政透明特別獎」，可否請陳主任說明該獎項評比重點及獎勵措施為何？獎勵是否包含廠商？讓大家可以更積極參與評比。

五、經濟部水利署政風室陳主任敏森：目前初步規劃分為三個部分，即工程主辦機關、工程主辦人員及承攬廠商，評比項目從編列預算到履約管理等階段皆含括，如：規劃設計前於預定施工區域內與當地里民溝通說明、邀請專家學者及其他機關辦理座談會、辦理公開閱覽、於招標前辦理廠商說明會…等。目前初步檢視阿姆坪防淤隧道工程均有達到相關指標，期許北水局與施工團隊在明年6月的水利節能夠獲獎。另如同鄒主任檢察官剛簡報中所提，採購機關態度是依契約圖說施作，而本項工程從一開始就辦理說明會及公開閱覽等機制，應不至於有太多問題，惟如未來有發現問題，水利署有提供工程早期診斷機制，亦歡迎各位多加利用。

壹拾參、主持人裁示及結語：

- 一、前瞻基礎建設阿姆坪防淤隧道工程是國家重大水利工程，提醒廠商務必遵守相關規範及廉政相關規定執行本工程，如有遭受不當壓力應立即向相關機關反應，如期、如質、無垢完成本工程。
- 二、本局阿姆坪防淤隧道工程採購廉政平臺實施計畫目的在於建構優質、尊嚴工作環境，協助工程如期、如質、無垢完成，發揮外部監控力量。本局具體作為為秉持專業、效能及廉能的原則，提供廠商優質履約環境，獲得合理的利潤。
- 三、本次座談會很榮幸邀請到鄒主任檢察官透過講述「工程弊案案例分析」，提醒主辦工程人員及廠商應該注意的法律事項，以避免觸犯法令；陳主任以「前瞻水環境、透明水臺灣」為題，向與會人員詳細說明水利署正推動的「工程行政透明計畫」中有關「工程採購風險環節全面透明」及「內外控機制與溝通」具體策進作為。透過本次座談會面對面溝通、交流的方式，讓大家瞭解政府推動廉政的決心，共同遵守廉政倫理規範。

壹拾肆、散會（12時30分）